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5953 M2

But du TP :- Comprendre le principe de codage des informatio
- Savoir passer d’'un systéme de numérotation aire.a
- Construire un tableau de conversion avec Excel.

Lire le cours suivant puis compléter le.

I°) Le codage des informations
1°)_Qu’est-ce qu’'une information
Un Microprocesseur manipule des codes binaires Dappelés bits (binary digit).
Chaque bit prend donc la valeur 0 ou 1. En élejtamles O et les 1 correspondent a des niveaux
électriques :
- Lavaleur 0 quand le courant ne passe pas (nivasiu b
- Lavaleur 1 quand le courant passe (niveau haut).
Chaque information (lettres majuscules ou minuscutshiffres, caracteres de ponctuation ...) est un
ensemble de O ou 1.

Avec 1 fil on peut coder deux caracteres (0 ;1)

Avec 2 fils on peut coder 4 caractéres (00 ;01; 10 soit 2 =4 caractéres

Avec 3 fils on peut coder 8 caracte(e80,001, 010, 100, 011, 101,110,111) soi8caractéres
Le nombre de caractéres codés est donc une puisdahc

Les micro-ordinateurs utilisent 8 fils. Quel estrlembre de caractéres que I'on peut code?®?=256
caracteres

On numeérote ces caracteres de 0 a(255clus)

Chaque caractére sera constituédaits : c'est a dire d'unctet

Dans ce cas un mot ou un nombre par exemple sesdito@ de plusieursoctets qui transiteront d’'un
circuit intégré a un autre par une nappe de fidstéues appelés bus. Plus I'horloge de I'ordimate une
fréquence élevée, plus le microprocesseur serdeafans le traitement des informations. Actuelldmé#
bits (soientt4/8 =8 caracteres) sont transmis simultanément danssié fchaque top de I'horloge.

De cette facon, il est possible de conn&taebit maximal du bus (ou taux de transfert meX), c'est-a-
dire la quantité de données qu'il peartgporter par unité de temps, en multipliant sgelar par sa
fréquence. Un bus d'une largeur de 16 titdencé a une fréquence de 133 MHz posséde datbitrégal
a:16 * 133.16 = 2128.10 bit/s = 266.100/s = 266 Mo/s

Remargue l'octet est I'unité de base pour calculer letemu des supports informatiques (disquette, disque
dur, Cédérom...)

1Ko (kilooctet) = 2° octets soit 1024 octets arrondi & 1000.

1Mo (mégaoctetsZ2soit 1048576arrondi & 1000 000.

1 Go (gigaoctets) = octets soit 1 073 741 824 octets arrondi & 1 @TOCODO.

2°) Le code A.S.C.I.{Américan standard code international interchange)
Ce code est celui qui est utilisé pour transforihesr signaux électriques regus du clavier en caexte
affichables a I'’écran ou a I'imprimante. Cette sf@mmation dépend de la police utilisé.

Pour un octet, il existe 256 possibilités de resgalge a I'aide de 0 ou de 1 allantde 00000@0
11111111

exemple: Lorsque vous tapez unsur votre clavier, ce dernier renvoie a I'ordingitie mot suivant
01100001.

Pour arriver a ce résultat le caractarest reconnu dans le code ASCII par le chiffre 9Zeetlernier par le
code 0110000 1dansle monde binaire.

De méme, pour imprimer la lettee (dans la police ARIAL, Times New Roman... mais pgsBole) le
microprocesseur va placer le code ASCII 97 (avglee correspondante) sur le port de I'imprimante



3°) Comment transite I'information entre I'ordinateet le monde extérie®

Il existe de nombreuses possibilités pour qu'uderination émise par le microprocesseur parvienoe a
périphérique.

Citons deux types de liaisons :

- une liaison série, I'information transite par unls@ (plus la masse). Les bits sont alors envoyés
par un.

- Laliaison parallele, l'information transite sufiB® (plus la masse). Les 8 bits de I'octet sontogés
en méme temps.

4°) Les systemes de numérotation utilisé en inftique :
1) Les bases utilisés en informatique
Il existe différents maniéres de compter les objets
binaire: 0 1
décimal : 0 1
hexadécimal :

onN

A) Base décimale (base 10).

Exemple : 138. Chaque chiffre n’a pas le mémoigls suivant sa position8 représente les unités, 3 les dizaines
et 1 les centaines.

Unité: 1 =108 dizaine: 10 = 10 centaine : 100 = 10 etc..

138 = 1x16 + 3x10 + 8x10d = 1x100 + 3x10 + 8x1.

B)_Binaire (base 2).

Exemple : 10001010 . Comme en base 10, le poidsdliiffre dépend de sa position.

2T 2¢ > 2 2z 2 2 20
128 64 32 16 8 4 21
1 0 0 0 1 0 10

En décimal, 10001010 s'écrit : Ix2 0xZ + 0x2 + 0 x 2 + IxZ + OxZ + 1x2 + 0xP = 128 + 8 + 2 = 138

C ) Base hexadécimale :

Binaire : 0 1
Décimal 0123456738
Hexadécimal :012 3456 7 8

Pour indiquer que le nombre est en hexadécimadst précédé de $.
Exemple : $89 = 8x16 9x16 = 8x16 + 9x1 = 137

2) Avantages et inconvénients des différentes b@bemgements de base)
Exemple: Traduction d’'un nombre exprimé dans une bas&qgungque en base 10.
Se souvenir du role des chiffres dans le nombnsj 4B87 en base 10 représente :
7x10° + 8x10" + 9107+ 1x10°

3C1F en hexadécimal vautB’ + 1x16' + 12x16° + 3x16°soit 15 +16+3072+ 12288=15391

1011001 vaut £2° + 0x2" + O0x2°+ 1x2° + 1x2*+ 0x2° + 1x2° soit 1 + 8 +16 + 64 =89
La base 10 est utilisée habituellement.

La base 2 est proche du langage machine maisti€€aine beaucoup de chiffres.

La base 16 (hexadécimale) permet de coder un suateteux symboles.



A) Conversion d'un nombre décimal en binaire :

Exemple :115 115=64+32+16+2+1
27 26 »x @ @ 2 xn P

128 64 32 16 8 4 21
0 1 1 1 0 0 11

115=01110011

On divise par la base et on réécrit jes restes dans l'ordre inverse ainsi e codage de 138 en base 2

donne
138 & Autre méthode possible
1 3‘; I_% On soustrait au nombre de départ les puissance de 2
,L possibles de la plus grande & la plus petite
118 |2 Ainsi 138=128+8+2

042 v B I B
Ul—zz 128 64 2 16 8 4 2 {
0t 1 0 0 0 1 o0 1 o

Soit 10001010

B) Conversion décimale-hexadécimale :

Exemples 1115 115=7x16 + 3=%$73
1 251 251 = 15x16 + 11 = $FB

C) Conversion binaire-hexadécimale.

Exemple : 11001110 en binaire = ? en hexadécimale.

2 2 2 2|2 2 2 2 Il faut séparer les 8 bits en deux paquets de 4.
8 42 1 Paquet de droite: 2 + 4 + 8 =14 = E
1 0 1 1 10 Paquet de gauche : 4 +8=12=C

11001110 en binaire = CE en hexadécimal

Exercices:
1°) Les premiers ordinateurs codaient leur infaiomasur 6 bits, combien de signes différents
pouvaient-ils identifier 2°=64 signes différents (0, 1,2.....,9, A, B ... a, baitdes 10
chiffres + 27*2 lettres en majuscule+ minuscule)

2°) Ecrire les nombres suivants dans le systemeadeé :
10011001 et 00110110 (donné en binaire) danssa ba
10011001= %2° + Ox2' + Ox2%+ 1x2° + 1x2%+ Ox2° + O0x2° + 1x2" =153
00110110 8x2° + 1x2' + 1x22+ 0x23 + 1x2* + 1x2° + Ox2° + Ox2" + Ox2' =54
129, 258 (donné en base 10) dans la base 2 ouebinai
129=128 +1=0x2° + Ox2' + Ox2% + 0x2° + Ox2* + Ox2° + Ox2° + 1x2’ soit 10000001 en
binaire
258=256+28x2° + 1x2" + O0x2%2 + 0x2° + 0x2* + 0x2° + Ox2° + Ox2" * 1x2® soit 100000010
en binaire
15F et 3B6 (donné en hexadécimal) dans la base 10.
15F = 15*168+ 5*16'+1*16°=351
3B6=6*18 11*16+3*16°=950
3°)Transformer les quantités suivantes dans Euinitliquée.
5Mbits en Ko (5*168/(8*10%)=625 Ko en fait 610 Ko (1Ko=1024 bits)
500 Ko=500*16 *8 =4.1G° Kbits en fait 4096 Kbits (1Ko=1024 bits)

4°) Déterminer la quantité d’information conterdams une page de texte de 80 par 66 caracteres
et ce en Ko. Définir le nombre de page que I'ont gedre en stockant nos informations sur
une disquette de 1,44 Mo puis sur une clef USBGie. 1



80*66=5280 caracteres ce qui correspond a 52&s0sbit environ 5,15 Ko pour une page.
On peut donc écrire 1048576*1.44/(5,15)lnviron 293 pages sur une disquette de 1,44 Mo.
Sur une clef de 1Go on peut écriré/{®15.16)environ 1,9.10pages

5°) Un Minitel recoit des informations par la lytéléphonique qui se comporte comme une
liaison série débitant & 110 bauds (110 bits/)ctan comporte 25 lignes de 40 colonnes. (Le
codage de I'information se fait sur 8 bits commaeardes ordinateurs). Indiquer le temps qu'il
faudrait pour charger une page remplie d'informaidRemarque.

25*40=T0caractéres possibles soit Htect (soit 8 kbits)

Pour charger une page d’information (avec I'écratieeement rempli de caracteres) il fallait
8.107110 soit environ 72 s1 min 12 s. Heureusement que le minitel n'est pitiigsé !!!!
vive 'ADSL 2+ et bient6t la fibre optgiue a 100 g

6°) Un fournisseur d’accés propose 'ADSL2+ avedébit de 15 Mbps (megabits par seconde).
1 Ko (kiloctet) représente®octets. Combien de kiloctets sont transférés ef 1
Une page de texte contient 6400 caractéres. Cleayaetere est codé sur un octet. Calculer la
durée nécessaire pour transférer cette page.
1K0=1024 octet et un octet correspond a 8 bitscdoKo vaut 8192 bits, ce qui fait une vitesse
de transfert de 15.48192~1,8.1G Ko soit 1,8 Mo par seconde (un peu plus d’une uditiq
transférée a la seconde).
6400 *8=5,12.1Hbits pour une page de texte soit un temps dsfeerde 5,12.19%(15.16)=
0.0034 s (a peine 3/1000 de seconde)

Partie pratique :

1. Travail sur ordinateur.

En utilisant la fonction CAR( ) d’EXCEL, faire umkleau qui représente I'ensemble des 256 caraaterds
police ARIAL. .

1" colonne : nombres de 0 & 3f2colonne : symboles correspondant (avec la fonc@iar( ).

3™ colonne : nombres de 32 a 68M4colonne : symboles correspondant (avec la fond@iaR( ).

etc... jusqu’a 255 (16 colonnes en tout).

Le travail doit tenir dans une page.

Titre : code ASCII, titre secondaire : Police ARIAL
Méme travail pour la police SYMBOL.

2. Changement de bases :
Ecrire 10011001 et 00110110 (donnés en binairégsea 10.
Ecrire 129, 243, 12, 154 (donnés en décimal) eaitdr{base 2).

3. Travail sur ordinateur :

Utiliser les fonctions DECBIN () d’ EXCEL pour csinuire un tableau de conversion des 256 premmrdres
déecimaux en binaire. .

1° colonne : nombres de 0 a 31 (en décimdl)’ 2olonne : nombre correspondant en binaire avédaonetion
DECBIN(). "

3°™ colonne : : nombres de 32 a 63 (en décimdf)’® £olonne : nombre correspondant avec la fonction
DECBIN().

etc... jusqu’a 255 (16 colonnes en tout).

Titre : Conversion décimal-binaire (mise en pagéoemat paysage pour faire une seule page.
4. Changement de bases :

Ecrire 129, 243, 12, 154 (donnés en décimal) eadiéoimal (base 16).

Ecrire $FF, $CD, $88, $7A (donnés en hexadécinmafézimal.

Ecrire 01101110, 11111101, 10101010 (donnés ernrbjren hexadécimal.

5. Travail sur ordinateur :



Utiliser la fonction DECHEX () d’EXCEL pour consire un tableau de conversion des 256 premiers resnb
décimaux en hexadécimal. Titre : Conversion décimexbdécimal.

6. Majuscule-minuscule :

Police ARIAL.

1*° colonne : nombres décimaux correspondant auxt@édemajuscules.

2°™colonne : nombres binaires correspondant aux B@setajuscules (utiliser la fonction DECBIN).
3*™ colonne : lettres majuscules ; (utiliser la foootCAR).

4°™colonne : nombres décimaux correspondant aux #&daninuscules.

5°™colonne : nombres binaires correspondant aux B@seminuscules (utiliser la fonction DECBIN).
6°"° colonne : lettres minuscules ; (utiliser la fonotiCAR).



